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Artiști români contemporani perspective jurnalistice 

Înapoi, la începuturi 

 Întâlnirea cu pictura lui Ovidiu Avram (1953) poate fi o revelație care ne 

dezvăluie stilul personal de exprimare al artistului și de transmitere a mesajului lucrărilor 

sale.  Fascinat încă din copilărie de lucrările artistului suprarealist Salvador Dalí, Ovidiu 

Avram și-a construit un stil din ce în ce mai sofisticat, pentru care a fost recunoscut ca 

pictor suprarealist.  Desigur, accidentele vieții sale tumultoase, au contribuit la 

personalizarea modalității de exprimare artistică și la obținerea unei complexități care 

pretinde insistență în receptarea operei și încercarea de a pătrunde în spațiul creației 

acestui artist, pentru a înțelege sensurile intenționate de creatorul imaginilor.  Devenirea 

sa ca artist plastic este marcată de o copilărie și tinerețe petrecute într-un oraș de 

provincie ardelean și de studii tehnice care i-au oferit abilitatea de a dezvălui prin 

pictură mecanismele ascunse ale diferitelor instrumente și mașinării ce vor deveni 

motive recurente în opera sa.  Remarcăm că majoritatea acestora reprezintă mijloace 

de transport cum sunt trenul, mașina, corabia, vaporul, avionul.  Au urmat apoi studiile 

universitare la Universitatea de Arte și mutarea la Cluj pentru a lucra la o fabrică de 

ceramică, unde folosea metalul pentru a realiza decorațiile obiectelor de ceramică.  

Toate acestea au adus în stilul său abilitatea de a folosi în pictură fragmente de 

mașinării, instalații și alte instrumente realizate cu măiestrie, structuri metalice pe care 

nu le întâlnim la alți pictori.  Finețea și perfecțiunea execuției elementelor metalice au 

menirea de a ne ancora în timpul și spațiul pe care îl conotează acestea sugerând 

posibile călătorii.  Strălucirea și fermitatea metalului este cel mai adesea potolită de 

numeroasele aripi de înger care oferă protecție călătorilor care s-au aventurat în 

căutarea unei lumi mai bune, configurată adesea într-un cerc, într-o formă rotundă care 

sugerează desăvârșirea creației. 

 Combinarea acestor elemente tehnice cu aspecte ale lumii clasice, ruine, temple 

și peisaje fantastice abia lasă să se întrevadă profilul masculin sau feminin al 

personajelor invitate de artist în lucrările sale.  Acestea pot fi profiluri schițate și portrete 

parțiale ale unor personaje care se combină cu fragmente de orașe, temple grecești și 

egiptene, biserici, coloane clasice, fragmente de mașinării realiste sau fanteziste, cu 

animale sau păsări care amintesc lumea naturală, dar și cu fragmente de statui antice, 

care aduc aminte trecutul investigat de artist, ca trecere succesivă de civilizații ale căror 

urme se regăsesc în arhitectură, construcții, mod de viață și mentalități.  Referințele 

mitologice din lucrările sale provin tocmai din istoria și civilizația unor popoare străvechi 

sau a celor mai apropiate de noi, grecești și romane.  Ele reprezintă câteva indicii prin 

care artistul ne conduce să descoperim momente importante ale încercărilor omului de 

a supraviețui printre vicisitudinile viții (Tiamat, Vulcan, Colosul, Zodia centaurilor, 

Corabia nebunilor, Regele furtunii, Spiritul vânătorii, Fortuna creatoare).  Prezentul nu 

pare să difere prea mult, dimpotrivă, acum viața omului este supusă invaziei mașinilor și  
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inteligenței artificiale.  Investigarea prezentului vizează provocările aduse de noutățile 

tehnologice în viața semenilor.  Acum personajele sunt adesea combinate cu fragmente 

ale unor edificii sau mașinării sofisticate care par să fi preluat controlul minții și voinței 

de acțiune a ființei umane (Citadela, Noul Adam, Neființe). 

 Materialitatea fragmentelor de realitate îmbinate și aranjate pe pânză conform 

intuiției artistului transpune privitorul într-o lume supertehnologizată, cu trimiteri la 

mașinării și instrumente din trecutul mai îndepătat sau mai apropiat.  Mașinăriile par să 

închidă în ele istorii ale vieților trecute și prezente, transformări miraculoase care 

presupun regresia în timp în căutarea autenticității și chiar a modelului originar al ființei 

umane (Sorginte).  Fiecare lucrare provoacă privitorii să investigheze prezentul și lumile 

succesive, societăți și posibile civilizații, care se înșiruie pe axa timpului. 

 Privitorul este invitat să-și pună întrebări referitoare la identitatea personală și la 

situarea omului în lumea contemporană.  Avem impresia că artistul se simte dator să ne 

ajute pe drumul anevoios de deslușire a resorturilor fizice și spirituale care structurează 

ființa umană și în încercarea de a înțelege situarea noastră în lume la începutul acestui 

mileniu.  Preocupat de condiția umană, în general, și de dificultatea construirii identității 

personale, artistul își arogă calitatea de maestru care prin aranjarea indiciilor pe pânză 

aspiră să dezvăluie privitorului adevărul cu privire la ființa umană autentică și la situarea 

ei în lume. 
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